
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

  2ο Γυμνάσιο Κερατσινίου 



 

 

 

Α. 1. 2 

1. Ση νλνκάδεηαη αιγεβξηθή παξάζηαζε; 

 Ολνκάδεηαη αιγεβξηθή παξάζηαζε θάζε έθθξαζε πνπ ζπλδπάδεη πξάμεηο 

κεηαμύ αξηζκώλ θαη κεηαβιεηώλ. 

2. Ση νλνκάδεηαη αξηζκεηηθή ηηκή αιγεβξηθήο παξάζηαζεο; 

 Ολνκάδεηαη αξηζκεηηθή ηηκή αιγεβξηθήο παξάζηαζεο, ν αξηζκόο πνπ ζα 

πξνθύςεη αλ αληηθαηαζηήζνπκε ηηο κεηαβιεηέο κε αξηζκνύο θαη εθηειέζνπκε 

ηηο πξάμεηο. 

3. Πόηε κηα αιγεβξηθή παξάζηαζε νλνκάδεηαη αθέξαηα; 

Μηα αιγεβξηθή παξάζηαζε νλνκάδεηαη αθέξαηα, όηαλ κεηαμύ ησλ 

κεηαβιεηώλ ηεο ζεκεηώλνληαη κόλν νη πξάμεηο ηεο πξόζζεζεο θαη ηνπ 

πνιιαπιαζηαζκνύ θαη νη εθζέηεο ησλ κεηαβιεηώλ ηεο είλαη θπζηθνί 

αξηζκνί. 

 

4. Ση νλνκάδεηαη κνλώλπκν θαη πνηα ηα κέξε από ηα νπνία απνηειείηαη; 

 

 Ολνκάδεηαη κνλώλπκν κηα αιγεβξηθή παξάζηαζε, ζηελ νπνία ζεκεηώλεηαη 

κόλν ε πξάμε ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ κεηαμύ αξηζκνύ θαη κηαο ή 

πεξηζζνηέξσλ κεηαβιεηώλ. 

 ΢ε έλα κνλώλπκν, ν αξηζκεηηθόο παξάγνληαο πνπ γξάθεηαη πξώηνο νλνκά- 

δεηαη ζπληειεζηήο ηνπ κνλσλύκνπ, ελώ ην γηλόκελν όισλ ησλ κεηαβιεηώλ 

νλνκάδεηαη θύξην κέξνο ηνπ κνλσλύκνπ. 

5. Πνηα κνλώλπκα νλνκάδνληαη όκνηα; 

 Ολνκάδνληαη όκνηα δύν ή πεξηζζόηεξα κνλώλπκα πνπ έρνπλ ην ίδην θύξην 

κέξνο. 

6. Πνηα κνλώλπκα νλνκάδνληαη ίζα θαη πνηα αληίζεηα; 

 Ολνκάδνληαη ίζα δύν κνλώλπκα πνπ έρνπλ ηνλ ίδην ζπληειεζηή θαη ην ίδην 

θύξην κέξνο. 

 Ολνκάδνληαη αληίζεηα δύν κνλώλπκα πνπ έρνπλ αληίζεην ζπληειεζηή θαη ην 

ίδην θύξην κέξνο. 

7. Ση νλνκάδεηαη βαζκόο κνλσλύκνπ σο πξνο κία κεηαβιεηή ηνπ; 



 

 

 Ολνκάδεηαη βαζκόο κνλσλύκνπ σο πξνο κία κεηαβιεηή ηνπ ν εθζέηεο ηεο 

κεηαβιεηήο απηήο. 

8. Ση νλνκάδνπκε ζηαζεξό θαη ηη κεδεληθό κνλώλπκν θαη πνηνο ν βαζκόο ηνπο; 

 Ολνκάδνπκε ζηαζεξό κνλσλύκν θάζε αξηζκό θαη κεδεληθό κνλώλπκν ηνλ 

αξηζκό 0. 

 Σν κεδεληθό κνλώλπκν δελ έρεη βαζκό ελώ όια ηα άιια ζηαζεξά κνλώλπκα 

είλαη κεδεληθνύ βαζκνύ. 

9. Πσο νξίδεηαη ην άζξνηζκα νκνίσλ κνλσλύκσλ; 

 Σν άζξνηζκα νκνίσλ κνλσλύκσλ είλαη έλα κνλώλπκν όκνην κε απηά πνπ έρεη 

ζπληειεζηή ην άζξνηζκα ησλ ζπληειεζηώλ ηνπο. 

10. Ση νλνκάδεηαη αλαγσγή νκνίσλ όξσλ; 

 Ολνκάδεηαη αλαγσγή νκνίσλ όξσλ ε πξόζζεζε νκνίσλ κνλσλύκσλ. 

11. Πσο νξίδεηαη ην γηλόκελν κνλσλύκσλ; 

Σν γηλόκελν κνλσλύκσλ είλαη έλα κνλώλπκν κε ζπληειεζηή ην γηλόκελν ησλ ζπ- 

ληειεζηώλ ηνπο θαη θύξην κέξνο γηλόκελν όισλ ησλ κεηαβιεηώλ ηνπο κε εθζέηε 

θάζε κεηαβιεηήο ην άζξνηζκα ησλ εθζεηώλ ηεο. 

 

Α. 1. 3 

12. Ση νλνκάδεηαη πνιπώλπκν; 

 Ολνκάδεηαη πνιπώλπκν έλα άζξνηζκα κνλσλύκσλ πνπ δελ είλαη όκνηα. 

13. Ση νλνκάδεηαη βαζκόο ελόο πνιπσλύκνπ σο πξνο κία κεηαβιεηή ηνπ; 

 Ολνκάδεηαη βαζκόο ελόο πνιπσλύκνπ σο πξνο κία κεηαβιεηή ηνπ ν 

κεγαιύηεξνο από ηνπο βαζκνύο ησλ όξσλ ηνπ σο πξνο ηελ κεηαβιεηή απηή. 

14. Ση νλνκάδνπκε ζηαζεξό θαη ηη κεδεληθό πνιπώλπκν θαη πνηνο ν βαζκόο ηνπο; 

 Ολνκάδνπκε ζηαζεξό πνιπώλπκν θάζε αξηζκό θαη κεδεληθό πνιπώλπκν ηνλ 

αξηζκό 0. 

 Σν κεδεληθό πνιπώλπκν δελ έρεη βαζκό ελώ όια ηα άιια ζηαζεξά 

πνιπώλπκα είλαη κεδεληθνύ βαζκνύ. 

Α. 1. 4 

15. Πσο πνιιαπιαζηάδνπκε: 



 

 

α. Μνλώλπκν κε πνιπώλπκν ; 

β. Πνιπώλπκν κε πνιπώλπκν ; 

Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε: 

α. Μνλώλπκν κε πνιπώλπκν πνιιαπιαζηάδνπκε ην κνλώλπκν κε θάζε όξν ηνπ 

πνιπσλύκνπ θαη ζηε ζπλέρεηα θάλνπκε αλαγσγή νκνίσλ όξσλ. 

β. Πνιπώλπκν κε πνιπώλπκν πνιιαπιαζηάδνπκε θάζε όξν ηνπ ελόο πνιπσλύ- 

κνπ κε θάζε όξν ηνπ άιινπ θαη ζηε ζπλέρεηα θάλνπκε αλαγσγή νκνίσλ ό- 

ξσλ. 

Α. 1. 5 

16. Ση νλνκάδεηαη ηαπηόηεηα; 

 Ολνκάδεηαη ηαπηόηεηα θάζε ηζόηεηα πνπ πεξηέρεη κεηαβιεηέο θαη 

επαιεζεύεηαη γηα θάζε ηηκή ησλ κεηαβιεηώλ απηώλ. 

17. Να απνδείμεηε ηηο ηαπηόηεηεο: 

i. (α +β)2 = α2 + 2αβ + β2
 

ii. (α  β)2 = α2  2αβ + β2
 

iii. (α + β)3 = α3 + 3α2β + 3αβ2 + β3
 

iv. (α  β)3 = α3  3α2β + 3αβ2  β3
 

v. (α  β)(α + β) = α2  β2
 

Απόδεημε 

i. ( α + β ) 
2
 = ( α + β ) ( α + β ) = α 

2
 + αβ + βα + β 

2
 = α 

2
 + 2αβ + β 

2
 

ii. ( α  β ) 
2
 = ( α  β )( α  β ) = α 

2
 αβ  βα + β 

2
 = α 

2
  2αβ + β 

2
 

iii. ( α + β )
3
 = ( α + β ) 

2
( α + β ) = (α 

2
 + 2αβ + β 

2
 )( α + β ) = 

= α 
3
 + 2α 

2
β + αβ 

2
 + βα 

2
 + 2αβ 

2
 + β 

3
 = α 

3
 + 3α 

2
β + 3αβ 

2
 + β 

3
 

iv. ( α  β )
3
 = ( α  β ) 

2
( α  β ) = (α 

2
  2αβ + β 

2
 )( α  β ) = 

= α 
3
  2α

2
β + αβ 

2
  βα 

2
 + 2αβ 

2
  β 

3
 = α 

3
  3α 

2
β + 3αβ 

2
  β 

3
 

v. ( α  β )( α + β ) = α 
2
  αβ + βα  β 

2
 

 

 

 

 

 



 

 

α2 + 2αβ + β2 = ( α + β) 2
 

α2 − 2αβ + β2 = ( α − β) 2
 

Α. 1. 6 

18. Ση νλνκάδεηαη παξαγνληνπνίεζε; 

 Ολνκάδεηαη παξαγνληνπνίεζε ελόο πνιπσλύκνπ ή γεληθόηεξα κηαο αιγεβξη- 

θήο παξάζηαζεο ε δηαδηθαζία κεηαηξνπήο ηεο παξάζηαζεο ζε γηλόκελν. 

 

19. Πνηεο είλαη νη ραξαθηεξηζηηθέο πεξηπηώζεηο παξαγνληνπνίεζεο; 

Kνηλόο παξάγνληαο 

Όηαλ όινη νη όξνη κηαο παξάζηαζεο έρνπλ 

θνηλό παξάγνληα, ηόηε ε παξάζηαζε κεηα- 

ηξέπεηαη ζε γηλόκελν παξαγόλησλ ζύκθσλα 

κε ηελ επηκεξηζηηθή ηδηόηεηα. 

Oκαδνπνίεζε 

Όηαλ όινη νη όξνη ηνπ πνιπσλύκνπ δελ έρνπλ 

θνηλό παξάγνληα, ηνπο ρσξίδνπκε ζε νκάδεο 

έηζη ώζηε: 

 Κάζε νκάδα πνπ δεκηνπξγνύκε λα έρεη θνηλό παξάγνληα, 

 Οη παξαζηάζεηο πνπ κέλνπλ κεηά ηελ εμαγσγή ηνπ θνηλνύ παξάγνληα λα είλαη ίδηεο. 

Γηαθνξά ηεηξαγώλσλ 

Η κέζνδνο απηή παξαγνληνπνίεζεο ζηεξίδεηαη 

ζηελ ηαπηόηεηα  α2   β2  = ( α  β )( α + β), 

ζηελ νπνία αλ ελαιιάμνπκε ηα κέιε κεηαηξέ- 

πνπκε  κηα δηαθνξά δύν ηειείσλ ηεηξαγώλσλ 

ζε γηλόκελν. 

 

Aλάπηπγκα ηεηξαγώλνπ 

Αλ ην πνιπώλπκν είλαη ηξηώλπκν θαη έρεη ή κπνξεί λα πάξεη ηε κνξθή: 

α2 + 2αβ + β2 ή α2  2αβ + β2, 

ηόηε ζα γίλεη αληίζηνηρα 

( α + β )
2
   ή ( α – β )

2
, 

πνπ είλαη γηλόκελα παξαγόλησλ αθνύ : 

( α + β )2 = (α + β)(α + β) και ( α – β )2 =(α – β)(α – β) 

αβ + αγ − δβ −δγ = 

α( β + γ) − δ(β + γ) = 

( β + γ )( α − δ ) 

αβ + αγ − αδ = α(β + γ − δ) 

α2  β2 = ( α  β )( α + β) 



 

 

 

Παξαγνληνπνηήζε ηξησλύκνπ ηεο κνξθήο x2 + (α + β)x +αβ 

Αλ ην πνιπώλπκν είλαη ηξηώλπκν θαη έρεη ηε κνξθή x2 + (α + β)x + αβ έρνπκε: 

x2 + (α + β)x +αβ = 

x2  + x α + x β  + αβ  = (Οκαδνπνίεζε) 

x(x + α) + β(x + α) = (Κνηλόο παξάγνληαο) 

(x + α)(x + β) 
 

Α. 1. 8 

20. Ση νλνκάδεηαη Διάρηζην Κνηλό Πνιιαπιάζην (Δ.Κ.Π.) θαη ηη Μέγηζηνο Κνηλόο 

Γηαηξέηεο (Μ.Κ.Γ.) δύν ή πεξηζζνηέξσλ αιγεβξηθώλ παξαζηάζεσλ πνπ έρνπλ 

αλαιπζεί ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ; 

Διάρηζην Κνηλό Πνιιαπιάζην (Δ.Κ.Π.) δύν ή πεξηζζνηέξσλ αιγεβξηθώλ 

παξαζηάζεσλ πνπ έρνπλ αλαιπζεί ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ 

νλνκάδεηαη, ην γηλόκελν ησλ θνηλώλ θαη κε θνηλώλ παξαγόλησλ ηνπο κε εθζέηε 

θαζελόο ην κε- γαιύηεξν από ηνπο εθζέηεο ηνπ. 

Μέγηζηνο Κνηλόο Γηαηξέηεο (Μ.Κ.Γ.) δύν ή πεξηζζνηέξσλ αιγεβξηθώλ 

παξαζηάζεσλ πνπ έρνπλ αλαιπζεί ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ 

νλνκάδεηαη, ην γη- λόκελν ησλ θνηλώλ παξαγόλησλ ηνπο κε εθζέηε θαζελόο ην 

κηθξόηεξν από ηνπο εθζέηεο ηνπ. 

Α. 1. 9 

21. Πόηε κηα αιγεβξηθή παξάζηαζε νλνκάδεηαη ξεηή; 

Μηα αιγεβξηθή παξάζηαζε νλνκάδεηαη ξεηή όηαλ είλαη θιάζκα κε όξνπο 

πνιπώλπκα. 

22. Πόηε κηα αιγεβξηθή παξάζηαζε νξίδεηαη; 

Μηα αιγεβξηθή παξάζηαζε νξίδεηαη γηα όιεο ηηο ηηκέο ησλ κεηαβιεηώλ πνπ 

πεξηέρεη εθηόο απ’ απηέο πνπ κεδελίδνπλ ηνλ παξαλνκαζηή, αθνύ όπσο 

γλσξίδνπ- κε δελ νξίδεηαη θιάζκα κε παξνλνκαζηή κεδέλ. 

23. Πόηε κηα ξεηή αιγεβξηθή παξάζηαζε κπνξεί λα απινπνηεζεί; 

Όπσο κηα αξηζκεηηθή παξάζηαζε, έηζη θαη κηα ξεηή παξάζηαζε, κπνξεί λα 

απινπνηεζεί, αλ ν αξηζκεηήο θαη ν παξνλνκαζηήο ηεο είλαη γηλόκελα θαη 

x2  + (α + β)x +αβ = (x + α)  



 

 

έρνπλ θνηλό παξάγνληα. 

Α. 1. 10 

24. Πσο θάλνπκε πξάμεηο κε ξεηέο αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο; 

Γηα λα θάλνπκε πξάμεηο κε ξεηέο αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο αθνινπζνύκε ηνπο 

θαλόλεο πνπ ηζρύνπλ γηα ηηο πξάμεηο ησλ θιαζκάησλ. 

ειαδή: 

α 
+ 

γ 
= 

α + γ α γ 
θαη − = 

α - γ 

β β β β β β 
 

α 
+   

γ 
= 

αδ + βγ α γ αδ - βγ 
θαη − = 

 
βδ ≠ 0 

β δ βδ β δ βδ 
 

α γ 
= α  γ α γ 

θαη : = α δ 
= 

α  δ 
 

βγδ≠ 0 

β δ β  δ β δ β γ β  γ 
 

  α 
 

 

 β 
= 

α 
: 

γ 
= 

γ β δ 
 

δ 

 
α δ 

=  
α  δ 

β γ β  γ 

 
 

βγδ ≠ 0 



 

 

 

Κεθάιαην 2ν - Δμηζώζεηο Αληζώζεηο 

Α. 2. 1 

25. Ση νλνκάδεηαη εμίζσζε 1νπ βαζκνύ κε έλαλ άγλσζην; 

 Ολνκάδεηαη εμίζσζε 1νπ βαζκνύ κε έλαλ άγλσζην θάζε ηζόηεηα ηεο κνξθήο 

αx + β = 0 κε α  0. 

 Ο α ιέγεηαη ζπληειεζηήο ηνπ αγλώζηνπ θαη ν β ζηαζεξόο ( ή γλσζηόο ) όξνο. 

 Ρίδα ηεο εμίζσζεο νλνκάδεηαη ν αξηζκόο πνπ αλ αληηθαηαζηήζεη ηνλ x ζηελ 

εμίζσζε πξνθύπηεη ηζόηεηα πνπ αιεζεύεη. 

 Δπίιπζε κηαο εμίζσζεο πξώηνπ βαζκνύ ιέγεηαη ε δηαδηθαζία εθείλε κε ηελ 

νπνία βξίζθνπκε ηε ιύζε ηεο. 

 
26. Πόηε ε εμίζσζε αx + β = 0 έρεη κία ιύζε πόηε είλαη αδύλαηε θαη πόηε αόξηζηε; 

 Αλ α 0, ε εμίζσζε αx + β = 0 έρεη κνλαδηθή ιύζε ηελ x = -β/α 

 Αλ α = 0, θαη β  0  ε εμίζσζε αx + β = 0  γξάθεηαη 0 x = − β  θαη δελ έρεη ιύζε 

(αδύλαηε), 

 Αλ α = 0, θαη β = 0, ε εμίζσζε αx + β = 0 γξάθεηαη 0 x = 0 νπόηε θάζε αξηζκόο 
 

είλαη ιύζε ηεο (ηαπηόηεηα ή αόξηζηε). 

Α. 2. 2 

27. Ση νλνκάδεηαη εμίζσζε2νπ βαζκνύ, κε έλαλ άγλσζην ; 

 Ολνκάδεηαη εμίζσζε δεπηέξνπ βαζκνύ κε έλαλ άγλσζην θάζε ηζόηεηα ηεο 

κνξθήο αx2 + βx + γ = 0 κε α, β, γ πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο θαη α  0. 

 Οη αξηζκνί α θαη β νλνκάδνληαη ζπληειεζηέο ηνπ δεπηεξνβαζκίνπ θαη 

πξσηνβαζκίνπ όξνπ αληίζηνηρα θαη ν αξηζκόο γ ζηαζεξόο όξνο. 

 Δπίιπζε κηαο εμίζσζεο δεπηέξνπ βαζκνύ ιέγεηαη ε δηαδηθαζία εθείλε κε ηελ 

νπνία βξίζθνπκε ηηο ηηκέο ηνπ x πνπ ηελ επαιεζεύνπλ. 

28.  Πσο ιύλνπκε εμίζσοε ηεο κνξθήο; 

α. αx2 + βx = 0 κε α ≠ 0 

β. αx2 + γ = 0 κε α ≠ 0 

Αξρηθά ζπκόκαζηε όηη: 

 

Αλ α·β = 0 ηόηε α = 0 ή β = 0 



 

 

9 

α. Γηα λα ιύζνπκε ηελ εμίζσζε x2 = 3x, εξγαδόκαζηε σο εμήο: 

x2 = 3x 

x2 - 3x = 0 

x(x - 3) = 0 

x = 0 ή x - 3 = 0 , επνκέλσο x = 0 ή x = 3 

β.  Γηα λα ιύζνπκε ηελ εμίζσζε x2  - 9 = 0, εξγαδόκαζηε σο εμήο: 

1νο ηξόπνο 2νο ηξόπνο 

x2  - 9 = 0 x2 – 9 = 0 

x2  - 32 = 0 x2 = 9 
 

(x - 3) (x + 3) = 0 x = ή  x = - 
 

x - 3 = 0 ή x + 3 = 0 x = 3 ή x = -3 

x = 3 ή x = -3 Όηαλ α είλαη ζεηηθόο, ε εμίζσζε 

Άξα ε εμίζσζε έρεη δύν  x2 = α έρεη δύν ιύζεηο ηηο 

ιύζεηο, ηηο x = 3 θαη x = -3 x = 

                                                                                                      

Αλ όκσο α αξλεηηθόο ηόηε ε εμίζσζε είλαη αδύλαηε. 

 

θαη x = 

9 

 



 

 

             



29. Πόηε κία εμίζσζε δεπηέξνπ βαζκνύ: 

α. έρεη δύν άληζεο ξίδεο; 

β. έρεη κηα δηπιή ξίδα ; 

γ. δελ έρεη ξίδεο; 

Η εμίζσζε αx2 + βx + γ = 0 κε α, β, γ πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο, α  0 θαη 

δηαθξίλνπζα Γ = β2  4αγ: 

α. έρεη δύν ξίδεο άληζεο πνπ δίλνληαη από ηνλ ηύπν x = , όηαλ Γ  0 
2α 

β.  έρεη δύν ξίδεο ίζεο πνπ δίλνληαη από ηνλ ηύπν  x =  

γ. δελ έρεη ξίδεο, όηαλ Γ  0 

β 
, όηαλ Γ = 0 

2α 

30. Πσο παξαγνληνπνηείηαη ην ηξηώλπκν αx2 + βx + γ όηαλ ε εμίζσζε 

αx2 + βx + γ = 0 κε α 0 έρεη ιύζεηο ηηο ξ1, ξ2; 

 Αλ ξ1, ξ2 είλαη ιύζεηο ηεο εμίζσζεο αx2 + βx + γ = 0 κε α 0 ην ηξηώλπκν 

αx2 + βx + γ παξαγνληνπνηείηαη ζύκθσλα κε ηνλ ηύπν: 

 

 

 

Α. 2. 5 

31. Πσο ζπγθξίλνπκε (δηαηάζνπκε) δύν πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο; 

Αλ νη α θαη β είλαη δύν πξαγκαηηθνί αξηζκνί ηόηε: 

 Λέκε όηη ν α είλαη κεγαιύηεξνο ηνπ β θαη ην ζπκβνιίδνπκε α  β, όηαλ α  β  0. 

 Λέκε όηη ν α είλαη κηθξόηεξνο ηνπ β θαη ην ζπκβνιίδνπκε α  β, όηαλ α  β  0. 

 Λέκε όηη ν α είλαη ίζνο κε ηνλ β θαη ην ζπκβνιίδνπκε α = β, όηαλ α  β = 0. 

β ± Δ 



 

 

Αληίζηξνθα 

 Αλ α  β  0, ηόηε ν α είλαη κεγαιύηεξνο ηνπ β. 

 Αλ α  β  0, ηόηε ν α είλαη κηθξόηεξνο ηνπ β. 

 Αλ α  β = 0, ηόηε ν α είλαη ίζνο κε ηνλ β. 

32. Ση νλνκάδεηαη αληζόηεηα θαη πνηα ηα ραξαθηεξηζηηθά ηεο; 

 Η ζρέζε ηεο κνξθήο α  β νλνκάδεηαη αληζόηεηα κε κέιε, πξώην θαη δεύηε- 

ξν, ηα α θαη β αληίζηνηρα. 

 Οη αληζόηεηεο α  β θαη γ  δ ιέγνληαη νκνηόζηξνθεο (έρνπλ ηελ ίδηα θνξά). 

 Οη αληζόηεηεο α  β θαη γ  δ ιέγνληαη εηεξόζηξνθεο (έρνπλ αληίζεηε θνξά). 

 Γηα λα δειώζνπκε όηη έλαο αξηζκόο α είλαη ηαπηόρξνλα κεγαιύηεξνο ηνπ x 

θαη κηθξόηεξνο ηνπ y, γξάθνπκε ηε « δηπιή » αληζόηεηα x  α  y. 

 Γηα λα δειώζνπκε όηη έλαο αξηζκόο x είλαη κεγαιύηεξνο ή ίζνο κε ηνλ αξηζκό 

α, γξάθνπκε x  α. 

33. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο δηάηαμεο; 

 Αλ πξνζζέζνπκε θαη ζηα δύν κέιε κηαο αληζόηεηαο ηνλ ίδην αξηζκό, πξνθύ- 

πηεη αληζόηεηα ηεο ίδηαο θνξάο. Γειαδή αλ α  β, ηόηε α + γ  β + γ. 

 Αλ πξνζζέζνπκε θαηά κέιε δύν ή πεξηζζόηεξεο αληζόηεηεο ηεο ίδηαο θνξάο, 

πξνθύπηεη αληζόηεηα ηεο ίδηαο θνξάο. 

Γειαδή αλ α  β θαη γ  δ, ηόηε α + γ  β + δ. 

 Αλ πνιιαπιαζηάζνπκε ή δηαηξέζνπκε θαη ηα δύν κέιε κηαο αληζόηεηαο κε 

ηνλ ίδην ζεηηθό αξηζκό, πξνθύπηεη αληζόηεηα ηεο ίδηαο θνξάο. 

Γειαδή αλ α  β  θαη γ  0, ηόηε αγ  βγ θαη  
α 
 

β 
. 

γ γ 
 

 Αλ πνιιαπιαζηάζνπκε ή δηαηξέζνπκε θαη ηα δύν κέιε κηαο αληζόηεηαο κε 

ηνλ ίδην αξλεηηθό αξηζκό, πξνθύπηεη αληζόηεηα αληίζεηεο θνξάο. 

Γειαδή αλ α  β θαη γ  0, ηόηε αγ  βγ θαη 
α 
 

β 
. 

γ γ 
 

 Αλ πνιιαπιαζηάζνπκε θαηά κέιε δύν αληζόηεηεο πνπ έρνπλ ηελ ίδηα θνξά 

θαη ζεηηθά κέιε πξνθύπηεη αληζόηεηα κε ηελ ίδηα θνξά. 

Γειαδή αλ α, β, γ, δ ζεηηθνί πξαγκαηηθνί αξηζκνί κε α  β θαη γ  δ ηόηε αγ  βδ 



 

 

 
 

Κεθάιαην 3ν - ΢πζηήκαηα Γξακκηθώλ Δμηζώζεσλ 

Α. 3. 1 

34. Ση νλνκάδεηαη γξακκηθή εμίζσζε κε δύν αγλώζηνπο θαη ηη ιύζε ηεο; 

 Ολνκάδεηαη γξακκηθή εμίζσζε κε δύν αγλώζηνπο θάζε εμίζσζε ηεο κνξθήο 

αx + βy = γ. 

 Λύζε ηεο γξακκηθή εμίζσζε αx  + βy = γ νλνκάδεηαη θάζε δεύγνο  αξηζκώλ  

(x, y) πνπ ηελ επαιεζεύεη. 

35. Πσο παξηζηάλεηαη γξαθηθά θάζε εμίζσζε ηεο κνξθήο αx + βy = γ κε α 0 ή β 

0 θαη ηη ηζρύεη γη’ απηή; 

Κάζε εμίζσζε ηεο κνξθήο αx + βy = γ κε α 0 ή β 0 παξηζηάλεηαη γξαθηθά κε 
 

κηα επζεία ε έηζη ώζηε: 

 Αλ έλα ζεκείν αλήθεη ζηελ επζεία, ε νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ επαιεζεύνπλ ηελ 

εμίζσζε αx + βy = γ. 

 Αλ νη ζπληεηαγκέλεο ελόο ζεκείνπ επαιεζεύνπλ ηελ εμίζσζε αx + βy = γ ην 

ζεκείν αλήθεη ζηελ επζεία ε . 

36. Ση παξηζηάλνπλ νη εμηζώζεηο; 

α. y = k  κε k ≠ 0 

β.  y = 0 

γ. x = k κε k ≠ 0 

δ. x = 0 

α. Η εμίζσζε y = k κε k ≠ 0 παξηζηάλεη κηα επζεία πνπ είλαη παξάιιειε ζηνλ 

άμνλα x΄x θαη ηέκλεη ηνλ άμνλα y΄y ζην ζεκείν (0, k) π.ρ ε επζεία y = 3 

β. Η εμίζσζε y = 0 παξηζηάλεη ηνλ άμνλα x΄x. 

γ.  Η εμίζσζε x = k κε k ≠ 0 παξηζηάλεη κηα επζεία πνπ είλαη παξάιιειε ζηνλ 

άμνλα y΄y θαη ηέκλεη ηνλ άμνλα x΄x ζην ζεκείν (k, 0) π.ρ. ε επζεία x = 3 

δ. Η εμίζσζε x = 0 παξηζηάλεη ηνλ άμνλα y΄y. 

 



 

 

 

Παξάδεηγκα: Να βξείηε ηα θνηλά ζεκεία ηεο επζείαο (ε) 3x – y = 1 κε ηνπο άμνλεο. 

Γηα x = 0 έρνπκε 3·0 - y = = 1 ή -y = 1 ή y = -1, δειαδή ε επζεία ε ηέκλεη ηνλ άμνλα 

y'y ζην ζεκείν (0, -1). 

Γηα y = 0 έρνπκε 3x - 0 = 1 ή 3x = 1 ή 

 
1 

x'x ζην ζεκείν ( 
3 

, 0). 

 

 

x  , δειαδή ε επζεία ε ηέκλεη ηνλ άμνλα 
3 

 



 

 

7  28  2 63 

7  14 

 

Αζθεζε 1 

Γίλνληαη νη αξηζκνί x 

 

50 

 

72 

 

32  4 

 

θαη y 



Α. Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό x. 
 

B. Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό y. 
 

 

Γ. Να κεηαηξέςεηε ην θιάζκα 
7 

x 
ζε ηζνδύλακν κε ξεηό παξνλνκαζηή. 

x
3
  y 

1 

 x
4
  y

2
 

2

 

Γ. Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο παξάζηαζεο 
x4  y2 

3 

 x5  y3 
2
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  



 

 

 

 

Θέκα 2

Γίλνληαη νη αξηζκνί x  θαη y  18  72   200 



Α. Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό x. 
 

B. Να γξάςεηε ηνλ αξηζκό y ζηελ κνξθή β 
 

Γ. Να θάλεηε ηηο πξάμεηο 
 

i)  x  y
2 

ii)  y  x x  y



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Θέκα 3 

30 

 

 

 

 

Γίλεηαη ν αξηζκόο x  3   8 . 

Α. Να απνδείμεηε όηη 3  8 3  8   1 . 

 

Β. Να βξείηε ηνλ αληίζηξνθν ηνπ αξηζκνύ x. 
 

Γ. Να ππνινγίζεηε ηελ παξάζηαζε x  . 
x 

 

 
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Θέκα  4 

34 

 

 

 

Γίλνληαη νη εμηζώζεηο: x2  7x  6  0 θαη x2  7x  6  0 
 

Α. Να ιύζεηε ηηο παξαθάησ εμηζώζεηο θαη κεηά λα παξαγνληνπνηήζεηε ηα 

ηξηώλπκα: x2  7x  6 θαη x2  7x  6 

 
x2  7x  6 

 

 
x2  7x  6 

Β. Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο: Κ = 
x2  36 

, Λ =  
 

x2 1 
 

Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο νξίδνληαη νη παξαζηάζεηο Α θαη Β 

θαη κεηά λα ηηο απινπνηήζεηε. 

Γ. Να απνδείμεηε όηη ε παξάζηαζε  2A + 2B
2  
2A  2B

2   
είλαη αλεμάξηεηε 

ηνπ x. 

ΛΤ΢Η 
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Θέκα 5ν 

35 

 

 

 

Α. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε x2  5x  4  0. 
 

Β. Να παξαγνληνπνηήζεηε ηηο παξαζηάζεηο x
2
 16, 

1 x 

x
2
  5x  4 θαη ζηε 

ζπλέρεηα λα απινπνηήζεηε ην θιάζκα  
 

x
2
  5x  4 

 

 

Γ. Να ππνινγίζεηε ηελ παξάζηαζε 
1 




x
2
 16 

1 



x  4 

1 x 
 

 

x
2
  5x  4 
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Θέκα 6 

36 

 

 

 

Α. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε 2x2  3x  5 

 
Β. Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x νξίδεηαη ην θιάζκα    

θαη λα ην απινπνηήζεηε. 

 
 

2x2  3x  5 

x2 1 
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Θέκα 7 

37 

 

 

 

Γίλεηαη ην πνιπώλπκν P(x)= x3
  x2

   x 12 γηα ην νπνίν 

ηζρύεη: P(-1) = 12 θαη P(-3) = -30. 

Α. Να απνδείμεηε όηη α = -3 θαη β = -4 

Β. Να παξαγνληνπνηήζεηε ην P(x) 

Γ. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε P(x) = 0 
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Θέκα 8 

40 

 

 

 

 

Γίλεηαη ε παξάζηαζε Λ = 
x3  3x2  2x 

x3  4x2  5x 
 

Α. Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x νξίδεηαη ε παξάζηαζε Λ. 

Β. Να απινπνηήζεηε ηελ παξαπάλσ παξάζηαζε θαη λα δείμεηε όηη Λ = 

Γ. Να ιπζεί ε εμίζσζε 2  4  4  0 . 

ΛΤ΢Η. 

 
x  2 

 
 

x  5 
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Θέκα 9  

 

 
 

 
Α. Να απινπνηεζεί ε παξάζηαζε Κ = 2  4x 

 
1 x 

  

 

 
Β. Να απινπνηεζεί ε παξάζηαζε Λ = 

 
 

x
2
  2x 1 8x  4 

 
2x  6 

 
4x2  9 

2x2  3x 9  3x 
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…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 



Θέκα 10 

 

 

 

 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο   x2  x  4  x  4  2x  x  4

   x  4
2  
 4  x4  x . 

Α. Να παξαγνληνπνηήζεηε ηηο παξαζηάζεηο Κ θαη Λ. 

Β. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε Κ = 0 

θαη 

 

 

 

 

 

 

ΛΤ΢Η 
 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 



Θέκα 11ν 

 

 

 

 

Γίλεηαη ε αλίζσζε x  5 
 

x  4 
 

x  7 

6 9 3 
 

Α. Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε. 
 

Β. Αλ α ε κηθξόηεξε αθέξαηα ιύζε ηεο παξαπάλσ αλίζσζεο, λα ιύζεηε ηελ 

εμίζσζε x3  2x2  x  5   0 (1) 
 

Γ. Αλ β ε κεγαιύηεξε ζεηηθή ξίδα ηεο εμίζσζεο (1) λα ιύζεηε ηελ εμίζσζε 

x
2
  β 

 

ΛΤ΢Η 
 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 
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…………………………………………………………………………………………… 

…………………………….……………………………………………………………... 

……………………….…………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 



Θέκα 12 

 

 



 

Α. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε 3x3  8  12x  2x2 . 

 
Β. Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε 

 

2x 1 
 

 

x  2 x 1
. 

2 4 
 

Γ. Γίλεηαη ην πνιπώλπκν p(x)  3x
3
  8 12x  2x

2
 θαη θ ε θνηλή ιύζε ηεο 

εμίζσζεο θαη ηεο αλίζσζεο ηνπ Α θαη Β εξσηήκαηνο. 

Να ππνινγίζεηε ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ηνπ πνιπσλύκνπ p(x) γηα x = θ. 
 

 

 

ΛΤ΢Η 
 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………….……………………………………………………………... 

……………………….…………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………… 



Θέκα 13 

 

 

 

Α. Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε 2 x  2  3  3 x 1  6 . 
 

 
Β. Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε 4x  3 

 
 

x  2 3x  3 
  . 

2 4 2 
 

Γ. Να βξείηε ηηο θνηλέο ιύζεηο ησλ παξαπάλσ δύν αληζώζεσλ θαη ζηε 

ζπλέρεηα λα νλνκάζεηε θ ηε κεγαιύηεξε θνηλή ζεηηθή αθέξαηα ιύζε. 

Γ. Να ππνινγίζεηε ην βαζκό ηνπ πνιπσλύκνπ p(x)  4x
k
  8x  4x

2
  6 

θαη ζηε ζπλέρεηα λα βξείηε ηα α,β,γ ώζηε ηα πνιπώλπκα p(x), 

q(x)  αx
2
 βx  γ λα είλαη ίζα. 

 

ΛΤ΢Η 
 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 
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…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 



Θέκα 14  

 

 

 

 

Α. Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε 
2x 1 3  2x 

 x  . 
6 3 

 

Β. Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε 7x  9  x  3 . 
2 

 

Γ. i) Αλ ι ε κεγαιύηεξε θνηλή ζεηηθή αθέξαηα ιύζε ησλ παξαπάλσ 

δύν αληζώζεσλ, λα βξείηε ην βαζκό ηνπ πνιπσλύκνπ 

p(x)  4x3  5xλ  8 4xλ1  6x2  6x 1. 

ii) Να βξεζνύλ ηα α,β,γ ώζηε ηα πνιπώλπκα p(x), q(x)  αx
2
  β+1 x  γ 

λα είλαη ίζα. 
 

ΛΤ΢Η 
 

…………………………………………………………………………………………… 
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…………………………………………………………………………………………… 
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